

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DEL PAIS

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, en la Administración, y Librería de Bernis.—En Barcelona, en la de Roldós y Compañía, Rambla del Centro, 37 ídem de Cornet, Arco Núm. 5.—En Madrid S. G. A., Alcalá 8 y 8.

Redacción y Administración

Calle de la Estación,
(Emsanche)

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Mes, adelantado.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

Conversaciones políticas

La última semana

La política se va de Madrid. Dentro de pocos días no quedará un personaje en la capital de la monarquía.

Sagasta se irá a Avila. Pidal a Gijón. Gamazo está en Santander. Romero se despide para Antequera. Gullón para Fuenterrabía. Puigcerver para Biarritz. Moret para Galicia. Salmerón para la frontera. Montero Ríos continuará en Lourizan. Maura se va al Cantábrico. López Domínguez a Aguas Buenas. Vega de Armijo a Mos. Canalejas a San Sebastián. Tetuán a Cestona. Azcárate a León. Martínez Campos, a la provincia de Guipúzcoa. Todo el mundo se dispone a dejar este sol de Madrid implacable, este cielo sin nubes en los meses que más las requieren; este aire sin humedad, esta abrasada tierra de Julio y Agosto, donde se ha inventado para el uso exclusivo de sus habitantes, la temperatura del frito.

La Corte saldrá para San Sebastián del sábado al domingo próximo.

Con la Corte va el ministro de la Gobernación, que permanecerá de jornada hasta los días primeros de Agosto. Entonces el presidente del Consejo de ministros acompañará a los Reyes y se verificará la visita a los puertos del Cantábrico, Santander, Pijón y algún otro. También es probable que la visita se extienda a Oviedo y a Trubia.

Poco antes irá a Pamplona, donde permanecerá un par de semanas, el ministro de Gracia y Justicia. Al siguiente día de la marcha de las personas reales a San Sebastián, irá a Vitoria el ministro de Hacienda, donde pasará el mes de Julio, y, según algunos profetas, libre de ocupaciones oficiales; durante el mes de Agosto tomará baños en alguna estación fronteriza.

El ministro de Instrucción pública pasará unos días en Santander, y excepto el de la Guerra, los demás llevarán a cabo alguna breve excursión veraniega.

Este es el plan de los días que han de venir.

La estancia de los días presentes no se vé ni se siente. Conjurada por el momento toda probabilidad de modificación ministerial, afirmada en el poder la Unión Conservadora, en la creencia unánime de que Silvela abrirá las Cortes en el mes de Octu-

bre y de que será Villaverde candidato de la mayoría para la presidencia del Congreso, el interés de lo desconocido ha pasado y los impacientes ofrecen la calma de la resignación forzosa.

Nada de nuevo ofrece la oposición. Sagasta no quiere hablar. Sus amigos declaran que no hace falta ninguna definición de programa político. Los oradores se reservan para sus futuras campañas del Parlamento, y hacen bien, porque ya las palabras significan tan poco en los labios de los políticos, que la gente no se convence ni se entera, ni se quiere enterar ni convencer sino por los hechos. Y los periódicos, con esta falta de la colaboración de los gobernantes, ganarán en amenidad lo que pierdan de pasión y de monotona, obligando, como la política obliga, a repetir las mismas cosas tantas veces.

Quedan para liquidar después del verano, la concentración o la dispersión absoluta de los elementos republicanos; la concentración o la ruptura completa de los monárquicos importantes que se reunieron en casa del general López Domínguez: Gamazo, Romero, Canalejas y Tetuán; la inclinación y tendencia de Sagasta, que cuentan que ha de ser acentualmente democrática, y la vuelta a su intervención en los asuntos públicos de la masa neutra, o de los gremios y las Cámaras mercantiles. Veremos cuál es el contingente que estos elementos llevan a la vida pública, así que se restablezca la normalidad y se levante la suspensión de las garantías.

Este último extremo es una incógnita.

El Gobierno no dice nada acerca de cuáles sean sus intenciones y sus propósitos. Pero posible es que no se prolongue ya mucho el estado excepcional.

Si la política no ofrece este año ni en esta época el interés que no le faltaba en otros, se debe a que la opinión pública toma también otros rumbos.

Las gentes se preocupan más afortunadamente de los problemas de la industria, de la producción y del consumo de la riqueza, de las vicisitudes y de las transformaciones de los valores públicos, de lo que toca a la Hacienda y a la Administración, que de aquello precisamente que no tiene más que carácter de lucha entre las parcialidades que se disputan el Gobierno. Esa tendencia nueva, esa inclinación a la mayor defensa

de los intereses, ha de venir forzosamente a avivar el amor al trabajo y a producir corrientes y afirmaciones seguras y beneficiosas para la paz y el orden interiores. Nos bastaría con esas bases para levantar y reconstituir la patria.

No necesitamos invenciones, peregrinas del humano entendimiento para restañar las heridas y reponernos de las pasadas contrariedades. No necesitamos más que juicio, orden, tranquilidad y afición al trabajo.

Nos han combatido, hasta ahora, dos defectos capitales: arriba la adulación, abajo la holganza.

Más daño han hecho al país los que han llenado de viento las cabezas de los ministros, que las desgracias que nos ha traído la mala ventura. Más han trabajado contra nuestra regeneración las costumbres de perder el tiempo, perder la afición a la diaria labor de la profesión o del oficio, y dejar que todo nos lo traiga la lotería, que las dificultades que ofrezcan los grandes problemas para la más acertada resolución.

Vamos, pues, a conformarnos con nuestra situación, pero a mejorarla.

Hay que difundir las nuevas ideas, y es necesario favorecer la mejor relación entre todas las clases sociales. Estas dos convicciones, expresadas en palabras iguales o muy semejantes, constituirían todo el programa de Gobierno de un gran estadista; todo el pensamiento directivo de Cavour.

No son precisas muchas ideas, sino pocas pero buenas, para fundar una aspiración general y contribuir a que se realice.

Y con un poco de amor al prójimo, seguido de un mucho y verdadero amor al trabajo, recobraríamos fácilmente lo que hemos dejado de ganar, y ganaríamos más aún de lo mucho que necesitamos.

MARTÍN.

(Del Noticiero de Barcelona).

LO DEL DIA

(Madrid 3.)

Funerales

En la iglesia de San Luis se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres en sufragio de los marineros que murieron en la catástrofe de Santiago de Cuba.

Han presidido los Sres. Silvela, obispo de Sión, Lazaga, y Díaz Moreno.

En los escaños han tomado asiento

casí todos los marinos residentes en Madrid.

«El Imparcial»

—Ocupándose de los nuevos territorios adquiridos por España en la costa de Africa, se felicita de que el Sr. Silvela no aceptara la dimisión al Sr. León y Castillo.

Dice que este ha prestado grandes servicios a la patria, en la embajada de París.

Manifiesta que el gobierno debe facilitar ahora, datos exactos acerca de los nuevos territorios.

«El Liberal»

—Se ocupa también de este asunto, y califica el tratado de cesión de territorios a España, de cartucho de perdigones.

Dice que Francia se ha quedado con la carne dejando el hueso a España.

Abre también este mes el colega un nuevo concurso para premiar el mejor trabajo que se presente sobre «La vida en el verano».

«El País»

—Se felicita de la unión de los republicanos.

El Dr. Morgades

—Esta mañana ha llegado el obispo de Barcelona, Dr. Morgades.

En la estación ha sido recibido por los señores Dato y Sanz Encartín, y muchos diputados catalanes.

Su Ilma. ha subido en un carruaje que le tenía preparado el Sr. Dato, y en unión de éste se ha trasladado a la residencia de los reverendos padres escolapios, donde se aloja.

Mañana, a las diez y media, cumplimentará el Dr. Morgades a la Regente.

Firma de la reina

—El Sr. Fernández Villaverde ha puesto a la firma de la reina los siguientes decretos:

Aprobando el nuevo contrato con la Compañía monopolizadora de cerillas.

Nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Soria, a D. Jerónimo Flores.

Concediendo varios honores de jefe superior de administración.

También ha despachado el Sr. Dato con Su Majestad, pero no ha puesto ningún asunto a la firma.

El decreto de conversión

—El Sr. Villaverde nos ha dicho que no ha sido firmado todavía el decreto de conversión de las Deudas, por faltar la instrucción que están redactando los Bancos de España y Colonial.

De China

—El Sr. Silvela nos ha dicho que no ha recibido nuevas noticias de China.

Ha manifestado también que es inexacto que haya sido asesinado nuestro cónsul en aquella nación.

En Palacio

—Han cumplimentado esta mañana a S. M. los generales Martínez Campos, López Domínguez y Coello y los Sr. Maura y Gullón.

Comentarios

—Entre los marinos ha sido muy comentado el hecho de no haber asistido el Sr. Beránger a los funerales que se han celebrado esta mañana en

la iglesia de San Luis.

Cambio de saludos

—El jefe del departamento del Ferrol, ha visitado esta mañana al Sr. Silvela.

Créese que la visita se ha reducido a un simple cambio de saludos.

Anuncio

El Banco de España anuncia que ha puesto en circulación una nueva emisión de billetes, que llevan la fecha del 17 de mayo de 1899.

Interpelaciones

—En las Cámaras de Francia, Italia e Inglaterra, algunos diputados han hecho preguntas al gobierno relacionadas con los sucesos de China.

te, nuestro particular amigo, el Capitán de carabineros de esta plaza, don Eduardo Castro Galí Permanecerá allí, de veraneo, una corta temporada. Feliz estancia.

Por milésima vez, se hundió ante ayer el pavimento de la calle del Angel, saliendo a la superficie el contenido de la cloaca cuya circulación se halla interrumpida desde hace más de ocho meses, sin que las autoridades locales hayan puesto de su parte nada, para evitarlo.

Ha fallecido don Miguel Hierro, administrador de consumos que fué de esta ciudad, y oficial de contabilidad, actualmente, de este Ayuntamiento. Descanse en paz.

Ayer se celebraron los exámenes generales y públicos de los niños que concurren a la escuela que dirige el maestro don Federico Morraja, contestando los alumnos con seguridad y acierto, a las múltiples preguntas que se les hicieron de las diversas asignaturas que abraza el programa de enseñanza de la citada escuela, razonando y explicando lo que decían, llamando la atención ver que así los niños más pequeños como los mayores, demostraban poseer conocimientos exactos (aunque elementales), lo mismo en Aritmética y Gramática, como en Geografía y Geometría, siendo notable también, además de los muchos ejercicios de escritura que presentaron, y de los varios de escritura al dictado, la seguridad y precisión con que referían los principales sucesos que se hallan expresados en la Historia Sagrada, de las cuales, así como de diferentes preguntas de la Doctrina cristiana, de deducción en deducción y como consecuencias de esta importante enseñanza, establecían reglas de conducta moral y práctica.

Finalizado el acto, el señor Presidente de la Comisión, dirigió a los niños sentidas y acertadas palabras, felicitándoles primero por su aplicación y por los adelantos que en ellos observaba; y después, por las pruebas que daban diariamente de su buen comportamiento.

De los ciento cuarenta y siete alumnos que de dicha escuela estaban presentes al citado acto, recordamos entre otros muchos que sobresalieron, los niños Luis Piñana, José Fortuño, Rocher y Tallada, Ramón Castro, Juan Roselló, Vicente Pegueroles, Juan García Fumadó y Salvador Aledón, a cuyas familias, lo propio que a los demás de sus compañeros les felicitamos.

Anoche, un empleado en el ramo de consumos, sufrió una caída en la calle de San Jaime, quedando de momento, casi sin sentido. Fué recogido y auxiliado por los habitantes de una casa inmediata.

En el patio del Seminario de esta ciudad, se están llevando a cabo importantes mejoras.

Ayer estuvimos bajo la acción del sol, de la lluvia, y del huracán. Mas pareció un día de Marzo, que de Julio.

La Alcaldía de esta ciudad, anuncia tener expuesto al público, el padrón de cédulas personales.

—La de Fatarella, la vacante de médico-cirujano de dicha villa, con el haber anual de 999 pesetas.

Desde hace unos días, ha dejado de publicarse nuestro colega *Reus*. Lo sentimos.

El domingo próximo se celebrará una corrida de toros en la plaza de Castellón, lidiando los jóvenes diestros Gallito y Algabeño-chico.

En breve darán principio los trabajos de impresión de las listas del Censo electoral de la provincia.

Según noticias, el establecimiento balneario de Cardó, empieza a estar ya bastante favorecido por buen número de veraneantes de Valencia, Barcelona, Tortosa, Castellón y otros puntos.

Por la vía fluvial llegó ayer un cargamento de algarrobas, destinadas a la exportación. Se cotizan a buenos precios, por empezar a escasear las existencias.

Esta mañana ha sido curada en la farmacia de nuestro querido amigo don José Roch, una niña que se ha lastimado el dedo de una mano.

Ayer cayó en el término de Amposta un fuerte pedrisco, mezclado con agua. Afortunadamente la tormenta duró poco rato.

Hemos oído hacer grandes elogios del resultado obtenido, que por vía de ensayo verificaron algunos labradores con los «abonos químicos» y primeras materias que elabora la gran fábrica de los Sres. Boó y Ferrán, de cuyo laboratorio químico está encargado el Ingeniero Químico Alemán, Voltering Hochhaus.

Dicha fábrica tiene establecida su «sucursal» en esta ciudad, en la casa del Sr. Conde de Bañuelos (Cambios 13 bajos) en donde los propietarios encontrarán toda clase de «Abonos» y primeras materias, garantizados y clasificados según el cultivo que se destinen y naturaleza del terreno, previo el análisis que la misma verifica a todos sus consumidores, gratis.

Llamamos la atención de los propietarios y labradores, sobre los grandes beneficios y ventajas que pueden reportar a sus intereses particulares y en general, felicitando a dichos Sres. Fabricantes, por haber dotado a esta ciudad, de uno de los elementos de gran trascendencia e importancia para la agricultura de esta comarca.

Recomendamos a nuestros abonados, la lectura de los anuncios

CARDÓ,
BANOS MEDICINALES,
BALNEARIO,
que insertamos en la cuarta página.

Observaciones meteorológicas
tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 4 de Julio de 1900.

Barómetro
Máxima 757.50. Mínima 754.00. Oscilación 3.50.

Termómetro
Máxima 28.00 Mínima 18.00 Media 23.00

Evaporímetro, 9.08.
Pluviómetro, 0.00 m.

Estado del cielo, Cirrus.
Dirección del viento, N. O.
Observaciones. Termómetro seco, 26. Ídem húmedo 17.00.

El Alumno, Jesús Masden.

El Alumno, Daniel Nivera.

SOBRE EL CORSÉ
Es el corsé un «artefacto», que dijo el otro, perjudicial en alto grado para la salud de las mujeres, y contra el

¡OCHO AÑOS!

Han transcurrido ya ocho años, hoy se cumplen precisamente, desde el incendio del puente de barcas sobre el Ebro, que presenció Tortosa llena de espanto y aturdimiento, el día 4 de Julio de 1892.

Día aciago para esta ciudad. Día de lágrimas, de duelo y de luto.

Recordemos a las víctimas de aquella horrorosa catástrofe, y elevemos nuestras sentidas preces al Altísimo, por el eterno descanso de las almas de aquellos conciudadanos nuestros, que sucumbieron en aras de su heroísmo y su deber.

Ocho años han cumplido desde que Tortosa quedó incomunicada con los pueblos de la derecha del Ebro, suspendiéndose todo movimiento comercial entre ambas orillas.

Era a la sazón, Diputado a Cortes por este Distrito, como ahora, don Teodoro González, y por todo patriotismo, y por todo apoyo al país en aquella aciaga y calamitosa época, cuando nuestra población estaba necesitadísima de un paso cómodo y firme, para facilitar la vida, las transacciones y el movimiento entre los pueblos de la derecha e izquierda del caudaloso Ebro, emprendió al poco tiempo su periódico *La Verdad*, una guerra cruentísima, contra los propietarios y accionistas, que en buen hora concibieron la idea de construir un puente particular, emplazado en el mismo sitio que ocupaba el destruido de barcas.

¿Quién no recuerda el fuego que vomitaron *La Verdad* y sus secuaces, dirigido a una empresa, tratada de faciosa y agiotista?

¿Quién no sabe los procedimientos desusados, empleados por los amigos del *entresuelo*, para desacreditar a los iniciadores de la obra, a la respetable sociedad la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, y a cuántos valiosos elementos intervinieron en el logro de la Real orden de concesión?

Los émulos de *La Verdad*, sufrieron un *empacho* de ceguera, en aquella an-

tipatriótica e impopular campaña; un esceso de delirio, un acceso rayano a la locura.

Hablaban del puente llamado *dels muts*, suponiéndolo una farsa, y se burlaban de las generales aspiraciones de Tortosa, en días bien aciagos. ¡Ah, patrioterós de *double!*

Decían que la farsa tenía trazas de prolongarse diez y seis siglos. (Palabras textuales).

Añadían que el fracaso del agio, que suponían ya público, juzgado según su criterio, pequeño y ruín, había hecho perder la razón a los tortosinos, que anticipaban cuantiosos capitales para salvar a Tortosa. ¡Cuánta falsedad, qué de embustes, qué de mentiras y añagazas de mala ley!

El gonzalismo se opuso, valiéndose de sus recursos, a la construcción del puente metálico sobre el Ebro, debido a la iniciativa particular, que venía a satisfacer una necesidad imperiosa.

Y metió ruido, y salió derrotado en toda la línea, ese que se considera el *porta estandarte* de todas las mejoras locales, el autor de todas las reformas de Tortosa, habidas y por haber; ese que se cree ser el campeón de todos los progresos, el que mostró en el asunto un error tan craso, una inocencia, una candidez... vamos, impropia de sus pretensiones de Séneca, de sus aires de hombre listo...

¡Cuánta insensatez se cometió entonces por *La Verdad* y sus atlatres! Provocó con sus iras al país, de un modo incalificable. Pero Tortosa despertó, y contra los que se burlaban de su gran desgracia, ofreció un puente, sin subvención del Estado, y a costa de no pocos sacrificios particulares; y los que ciegamente, y por sistema lo combatieron, quedaron aplastados por el mayor y más espantoso de los ridículos.

Justo premio a su incorrecto y apasionado modo de proceder.

D.

CRÓNICA GENERAL

Exámenes

Ayer se celebraron los exámenes públicos en la escuela de enseñanza superior de esta ciudad, dirigida por el inteligente y laborioso Profesor don Antonio Gilabert. Asistieron al acto, el Sr. Alcalde y algunos vocales de la Junta Local de Instrucción pública, quedando, según nuestras noticias, altamente satisfechos del estado de instrucción de los concurrentes a aquella escuela. Varios de los alumnos, se distinguieron por la soltura y despejo con que contestaron a las preguntas que se

les hicieron, y el Tribunal no se retiró del salón, sin manifestar reiteradas veces al Sr. Gilabert, que estaba satisfecho del adelanto y cultura de sus alumnos.

Felicitamos sinceramente, con tal motivo, al maestro don Antonio Gilabert, por el celo que demuestra en el ejercicio de sus deberes profesionales.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad, a nuestro estimado amigo, el ex Secretario de este Ayuntamiento, don Lorenzo Pérez Aguilera.

El Sr. Pérez regresó en el expreso a Zaragoza, donde reside actualmente.

Ha salido para Hospitalet del Infan-

Sección Oficial

Puente de Nuestra Señora de la Cinta

De conformidad con lo que se previene en el artículo 23 de los Estatutos de esta Sociedad, y por acuerdo unánime de la Comisión Inspector...

El Gerente, PEDRO FRANQUET.

Tortosa 1.º Julio de 1900.

D. Eduardo Rico Ballestrin, Alcalde Constitucional de esta ciudad:

Hago saber: Que habiéndose puesto al cobro los repartos de consumos por las especies de aceite y sal, y el de extrarradio, correspondientes al año económico de 1899 á 900, se anuncia á los señores contribuyentes...

EDUARDO RICO.

Tortosa 2 de Julio de 1900.

Noticias de Madrid

(Del día 3 de Julio)

Por telegramo y teléfono

Un rumor

—Ha circulado el rumor, con bastante insistencia, de que se preparaba una manifestación de desagrado al obispo Sr. Morgades.

He procurado informarme, y no creo equivocarme al decir que nada ocurrirá.

Algunos elementos que no merecen importancia, quizás la proyectan, pero es seguro que no lograrán realizarla.

La visita del prelado por la población de Madrid ha pasado inadvertida, y es seguro que no ocurrirá nada, ni sólo por respeto á Cataluña, sino también por respeto al prelado.

Suelto del «Heraldo»

—Dice el «Heraldo»: «Por mucho que se esfuerce el Gobierno, no logrará quitar importancia al viaje del obispo de Barcelona y al de la Comisión del Fomento.

«Uno y otra son objeto de los comentarios entre la gente política, que unánimemente dice: «Ahora sí que va de veras.» El Gobierno vá al concier-to Económico, y he aquí otro motivo para que el Sr. Villaverde tenga un arranque.

«La verdad es que si el Sr. Villaverde quisiera marcharse, no le han faltado motivos, pero el Sr. Villaverde es de los que hacen como se van y se quedan con la cartera.»

Los benevolos

—La «Epoca», órgano del Gobierno actual, coincide con El Correo, órgano del Gobierno de mañana, en la benevolencia con que acogen la visita del Sr. Morgades.

Ambos periódicos estiman loable el fin que se ha propuesto el obispo de Barcelona en su viaje, y quieren dar á entender que la decisión del prelado es del todo espontánea, sin tener nada que ver con la política.

Conferencia con el señor Silvela

—Ha conferenciado el señor Morgades con el presidente del Consejo, quien ha declarado después que se ha convencido de la corrección con que ha obrado el obispo de Barcelona; por lo que puede predicarse que nada tendrá de particular lo que diga á la Reina el prelado.

La familia Real

—Corroborando la noticia que ayer transmiti, La Epoca anuncia que la familia real extenderá la excursión marítima hasta el litoral asturiano, deteniéndose en los puertos de Bilbao, Santander, Gijón y otros.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio especial del DIARIO DE TORTOSA

Personal

Madrid 4—11'30 mañana.

Parece que en el Consejo que celebrarán esta tarde los ministros, se acordará definitivamente, una nueva y no muy extensa combinación de Gobernadores civiles.—Mencheta.

El último

Madrid 4—1 tarde.

El Consejo que celebrarán mañana en Palacio los ministros, será el último que presida en Madrid D.ª Cristina, hasta pasada la temporada de verano.—Mencheta.

Aplazamiento

Madrid 4—1'20 tarde.

Los asuntos más importantes, es-

tan aplazados.

La política completamente muerta. Continúa el desfile de personajes, hacia las regiones del Norte.

—Hasta primeros de octubre no se verá completamente despejado, el horizonte político.

—Algunos personajes, antes de salir de Madrid, han cruzado apuestas, sobre si el Sr. Silvela abrirá ó no las Cortes actuales.—Mencheta.

Fincas en venta

Las hay de olivos y algarrucos en este término municipal, en condiciones ventajosas; huertos de todas clases; casas en muy buenas condiciones, en puntos céntricos de esta ciudad.

Se facilita dinero con intereses módicos, sobre hipotecas, en el Distrito de Tortosa y pueblos comarcanos.

Para más informes, dirigirse al agente de Negocios D. Francisco Farduro, en su agencia, establecida en esta ciudad, calle Genoveses, próxima casa Coloma, ensanche del Temple. (Casa Borrás).

JOSÉ BALLESTER

MÉDICO-OCULISTA

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid, y ex ayudante de clínica del Dr. Nadezhay.

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5.

LA CENIA (TARRAGONA)

Buenas casas de hospedeje, y habitaciones construidas expresamente para operados.

Imp. del DIARIO, calle de la Estación.—Tortosa.

COLECCIÓN LEGISLATIVA

lación de morcos, han cambiado de dueño ó han constituido una sola, las que con anterioridad eran dos ó más, debe constar también, las personas que adquirieron el inmueble ó renunciaron las fincas, que las partes de alta y baja de riqueza comprenden necesariamente uno y otro hecho, no siendo por lo mismo admisible la alegación del primer extremo, haciendo caso omiso del segundo.

Considerando, que la revisión alegada por las Corporaciones reclamantes, no puede ser suficiente para una declaración de fallos, puesto que no desaparece el inmueble que responde del tributo, y el nuevo dueño está obligado al pago de la última anualidad vencida, y aun cuando entre la riqueza amillarada figura alguna correspondiente á finca urbana que hubiese desaparecido, siempre queda el solar de la misma, que responde de la respectiva cuota.

Considerando que el Reglamento de procedimientos de 15 de Abril de 1890, no es aplicable al presente caso, en que se trata de una declaración de responsabilidad en expediente ejecutivo de apremio, sugeto en su tramitación á la instrucción de 12 de Mayo de 1888 y disposiciones posteriores

DIARIO DE TORTOSA

ducendo las mismas alegaciones y manifestando que la notificación de cuotas, su-poniendo que se hubiera hecho, no debió hacerse en su finca de Liaveria y sí en la villa de Falset, donde tiene su vecindad. Resultando que esa Delegación, de conformidad con el informe de la Abogacía del Estado, acordó desestimar el recurso entablado por dicho señor, por improcedente y extemporáneo, y en su consecuencia confirmar el primer acuerdo de la Administración.

Resultando, que notificado este acuerdo, el D. Salvador Escoda acude en forma ante esta Dirección general solicitando la revocación del fallo dictado por esa Delegación y por lo tanto se le releva del pago de las cuotas que por consumos y líquidos fueron impuestas por el Ayuntamiento de Tivissa en el ejercicio de 1897-98. Considerando que ninguna de las cuotas por consumos y líquidos exigidas, al recaudar esta Dirección general carece de competencia para entender en la alzada contra el fallo de esa Delegación, fecha cuatro de Noviembre último, el cual es definitivo y debe ser nuevamente notificado, expresando que pone fin á la vía gubernativa y solo

Librería Religiosa, Científica y Literaria

(CASA FUNDADA EN 1760)

Francisco Mestre. — TORTOSA

Legislación e impresos para Ayuntamientos y Juzgados, Libros de primera y segunda enseñanza
Mapas y objetos de escritorio. — Artículos para Ingenieros, Pintores y Dibujantes. — Deposito de la TINTA ESPAÑOLA la más permanente, líquida y fluida de todas.

CATALOGOS GRATIS

BAÑOS MEDICINALES AGUAS DE MAR Y DULCE

Para las personas que sufren *Dolor reumático, inflamatorio ó nervioso*, así como herpes y erupciones, se preparan unos baños compuestos, **ESPECIALIDAD DE LA CASA**, que dan excelentes resultados, conforme lo acreditan el sin número de personas que se curan todos los años.

Hace más de cincuenta años que está abierto el Establecimiento, bajo la dirección siempre de sus mismos dueños y propietarios, **SEÑORES SARDA HERMANOS**, é indicados dichos baños compuestos, por la mayoría de los señores Médicos de esta capital y de fuera, lo cual creemos es suficiente garantía, para las personas que tengan á bien visitarlos, en la seguridad que obtendrán un rápido alivio en sus dolencias.

Baños de recreo en pilas de mármol

Establecimiento de **SARDA HERMANOS**

CALLES DE MAR, 30, Y LEÓN, 48

TARRAGONA

BALNEARIO

de **SAN JUAN BAUTISTA**, propiedad de **MIGUEL REPRESA FERNANDEZ**

VILLAVIEJA DE NULES, (Castellón)

AGUAS termo mineral medicinales, VILLA-VIEJA DE NULES, usadas con creciente éxito para el reumatismo bajo todas las formas que se presente, etcétera, etcétera.

Composición mineral reconocida por eminentes médicos. Análisis de las mismas, por el **Dr. D. José Monserrat**, ilustrado Catedrático.

El servicio de fonda, es excelente y económico.

El de las habitaciones, muy esmerado y reducido de precio.

Advertencia importante.—Son numerosas las personas que se trasladan de Tortosa á Villavieja de Nules, con preferencia á otros balnearios, no sólo por la bondad de sus aguas, sino también por lo excesivamente económico que resulta el viaje.

Véase el ejemplo:

Ferrocarril de Tortosa á Nules en 1.ª 14'50 pesetas.
en 2.ª 9'25 »
en 3.ª 6'80 »

Tarifa de precios

Habitaciones.—Servicio por persona, piso principal y segundo con vistas á la calle 2'50 pesetas.—Id. id. piso tercero, 1'50.—Id. id. piso principal y segundo interior, 1'50.—Id. id. piso bajo con vistas á la calle é interior, 1'50.

Fonda.—Mesa de 1.ª clase. 3'50 pesetas.

Mesa de 2.ª id. 2'50 id.

Baños.—Por un baño general 1'00 id.

Por un chorro ó ducha general. 0'50 id.

La casa dispone de cómodos carruajes, que se encuentran en la estación de Nules, y sólo exige dos reales por asiento, empleando quince minutos desde la estación al balneario.

Hay habitaciones con sus cocinas, provistas todas ellas del menaje suficiente, para las familias que quieran guisar por su cuenta.

Saliendo de Tortosa á las doce del día, se llega al balneario á las cinco y media de la tarde.

Para más informes, dirigirse á la librería, **Hermanas Herederas de Luis Bernis**, calle del Obispo Azuar, antes Plaza Nueva, número seis.—TORTOSA.

CHOCOLATES

DE

MATÍAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.

VEINTE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

CAFÉS MUY SUPERIORES

TOSTADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO

TÉS, NAPOLITANAS Y BOMBONES

DEPÓSITO GENERAL, Puerta del Sol, 8. } **MADRID**
OFICINAS. Palma Alta, 13. }

De venta en esta ciudad, D. Francisco Sanvelli y Sala.

Aguas arsenicales

CARDÓ

Aguas nitrogenadas

Fuente San Roque

Manantial Borboll

Admirables en las afecciones herpéticas; en las de las vías respiratorias, (laringitis, bronquitis y catarrhos crónicos); en las del hígado y estómago (dyspepsias); en las de las vías urinarias; en el escrofulismo, obesidad, anemia, neurastenia y en las convalecencias tardías y laboriosas.

Temporada oficial desde 15 de Junio á 30 de septiembre

Acaba de inaugurarse una nueva instalación de modernos aparatos para la práctica de inhalaciones y pulverizaciones calientes, con las aguas nitrogenadas del manantial Borboll. Esta nueva manera de aplicar el ázoe que poseen tan riquísimas aguas, juntamente con el clima seco y sin variaciones que es peculiar á este establecimiento (situado á 530 metros de altura), constituyen los medios más eficaces para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

Trato inmejorable y agradable estancia. Baños, duchas, teatro, billar, mesa de 1.ª y 2.ª y restaurant á cargo del acreditado fondista de Sitjas, don Francisco Carcelse.

Hay misa y Rosario todos los días por el Río Dr. Espiritual del Balneario. Hay carruajes en Tortosa que salen á la llegada de los trenes que parten de Barcelona á las 5 3/4 de la mañana y 8 noches. Teléfono desde Cardó á Tortosa

Para más informes, S. Cabestany, Aragón, 310, y Cármen, 25, ultramarinos, Barcelona.

66

DIARIO DE TORTOSA

COMUNICACIÓN INTERMUNICIPAL

07

complementarias. Esta Dirección general ha acordado con- firmar el falle de esa Delegación de Ha- cienda, que declaró responsable al Ayun- tamiento y Junta pericial de Pobla de Ma- saluca de pesetas y seis pesetas noventa céntimos, importe de cuotas de contribu- ción territorial de 1891-92. Lo que traslado á etc. Tarragona 28 de Junio de 1894. Juan Martín Igual. Sr. Alcalde de Pobla de Masaluca.

Consumos.—Resolución de la Dirección ge- neral de contribuciones de 22 de Marzo de 1900, declarándose incompetente en recur- so basado en infracciones legales, al apo- gó de la cuantía de las cuotas.

Visto el recurso de alzada interpuesto por D. Salvador Escoda Ferré, vecino de Falset, de esa provincia, contra el fallo dic- tado por esa Delegación que desestimó la reclamación formulada por dicho señor solicitando su eliminación en el reparti- miento de consumos del Ayuntamiento de Tivisa, correspondiente al ejercicio de 1897 noventa y ocho.

Resultando que en 6 de Octubre de 1898 el referido D. Salvador Escoda acordó an-

te la Administración, solicitando la reno- vación del acuerdo del Ayuntamiento de Tivisa que le incluyó como forastero con casa abierta, en el repartimiento de con- sumos correspondiente al ejercicio de 1897-98 con la cuota de 167'25 pesetas, fundada en que siendo vecino de Falset, donde paga el impuesto de consumos, debe ser eliminado de dicho reparto, puesto que no tiene casa abierta por más de 30 días en su finca de Llavéria, añadiendo que no tuvo conocimiento de su inclusión hasta que la agencia ejecutiva le presentó la pa- pelita de apremio.

Resultando, que el Ayuntamiento de Ti- visa en su informe manifiesta que al recu- rrente le fué notificada su respectiva cuota por medio de doble papelita según se ju- rifica en el duplicado que obra en aquella Alcaldía, del cual se acompaña copia cer- tificada, en que consta que las 167'25 pesetas, corresponden á las 18'54 á efectos municipa- les, 90'97 á consumos y 57'74 á líquidos.

Resultando que la Administración acor- dó desestimar dicha reclamación por con- siderarlo improcedente, toda vez que la fórmula transcurrido el plazo señalado en el artículo 311.º del Reglamento, de cuyo acusego, apelo ante esa Delegación, repro-